

Из докладной записки Омского обкома в ЦК ВКП(б)
о работе военного отдела

10 марта 1945 г.

Военкоматы области за период с 1 января 1944 года по 1 января 1945 года направили в Красную Армию военнообязанных по общей мобилизации 90,3% к заданию, в военные училища — 957 человек. Передано для работы в промышленность — 92,1%.

По всеобщему военному обучению граждан в 1944 году проведена 6-я очередь по 110-часовой программе военной подготовки, в процессе которой обучено 22 198 человек бойцов-стрелков, количество организованных ВУПов по области — 383. Проведена 6-я и 7-я очереди обучения бойцов-специалистов в комсомольско-молодежных подразделениях, где подготовлено 4 445 человек (снайперы, станковые пулеметчики, ручные пулеметчи-

ки, бойцы противотанковых ружей, минометчики, автоматчики).

Установленное задание по подготовке бойцов-специалистов выполнено на 104,6%, программа усвоена на хорошо.

НАРОДНАЯ ПОМОЩЬ ФРОНТУ

В 1944 году от трудящихся области внесено денежных средств в фонд обороны Родины на постройку вооружения для Красной Армии 32 868 000 рублей.

В фонд помощи больным и раненым бойцам и командирам Красной Армии трудящиеся внесли 990 117 рублей, на оказание помощи освобожденным районам — 1 604 149 рублей. На подарки бойцам и командирам Красной Армии — 93 528 рублей, на оказание помощи эвакуированным детям и семьям военнослужащих — 1 973 155 рублей, на организацию детских домов — 1 198 166 рублей, в фонд Верховного командования — 293 213 рублей.

РАБОТА ОРГАНИЗАЦИИ ОСОАВИАХИМА

За 1944 год областная организация Осоавиахима выросла на 54 631 человека, создано новых первичных организаций 648. Всего на 1 января 1945 года имеется первичных организаций Осоавиахима 3 441, с количеством членов в них 146 650 человек. Учебных подразделений имеется всего 1 933.

В организациях Осоавиахима обучено военному делу 44 283 человека различным военным специальностям, годовое задание выполнено на 130,5%. По нормам «Готов к ПВХО» подготовлено 88 327 человек, контрольное задание Центрального совета Осоавиахима выполнено на 117,7%, Омский парашютно-планерный клуб подготовил в 1944 году парашютистов 372 человека, или 153% к заданию, планеристов — 58 человек, или 145%.

Организациями Осоавиахима была развернута активная работа по оказанию помощи фронту. По инициативе первичных организаций Осоавиахима управления Омской железной дороги и колхоза «Красный сибиряк»,

Марьяновского района, в области был организован сбор средств на строительство бронепоезда «Омский осоавиахимовец», а в Тюкалинском районе на танк «Тюкалинский осоавиахимовец». Всего было собрано путем проведения воскресников, постановки спектаклей и индивидуальных взносов 500 000 рублей, организация колхоза «Красный сибиряк» внесла 49 800 рублей.

В социалистическом соревновании с Новосибирской областью Омская областная организация Осоавиахима заняла первенство и второй год держит переходящее Красное знамя Центрального совета Осоавиахима.

РАБОТА ОРГАНИЗАЦИИ КРАСНОГО КРЕСТА

На 1 января 1945 года в области имеется 1 570 первичных организаций Красного Креста с количеством членов 61 888 человек. В промышленности, учреждениях, жилых домах, школах, колхозах, совхозах и МТС имеется 908 санитарных постов. Санпостами оказана большая помощь органам здравоохранения в проведении санитарно-профилактической работы среди населения. Кроме этого, санпосты проводили санитарно-профилактическую работу в колхозах и совхозах, полевых станах и бригадах.

В 1944 году 1 312 доноров Красного Креста сдали 310 литров крови и деньги в сумме 187 650 рублей внесли в фонд обороны страны.

Членами общества Красного Креста внесено денежных средств на постройку детского дома имени общества Красного Креста в подшефной Запорожской области в сумме 732 230 рублей.

Организациями Красного Креста в 1944 году подготовлено медицинских кадров: медсестер — 346 человек, из них колхозных медсестер — 222 человека, сандружинниц — 327, санитаров — 60 человек, значкистов ГСО — 31 000 человек, значкистов БГСО — 12 000 человек.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

На 1 января 1945 года в области числится 1 096 коллективов физкультуры, в том числе 498 колхозных; коллективы объединяют 41 365 человек физкультурников, из

них колхозников — 7 634 человека. Вся работа физкультурных коллективов проходит в секциях: в лыжной занимались 28 163 человека, рукопашного боя — 13 369, футбольных — 4 983 человека, гимнастики — 7 456, плавания — 11 311 человек и в стрелковой — 6 544 человека.

За 1945 год подготовлено инструкторов-общественников по различным видам спорта — 2 103 человека. Проведено массовое заочное соревнование колхозной молодежи по лыжам, в котором принял участие 1 621 колхоз с количеством колхозников 46 424 человека.

Проведено соревнование на первенство по лыжам, первенство области по гимнастике и легкой атлетике, розыгрыш на кубок области по футболу, в розыгрыше участвовало 12 футбольных команд, с количеством 192 человека.

В городе Омске проведен полуфинал первенства СССР по шахматам.

Помимо проведения областных соревнований физкультурников спортсмены участвовали в республиканских и всесоюзных соревнованиях.

Кроме этого, проведен зимний кросс, в котором принял участие 376 991 человек, и летний кросс, в котором участвовало 333 013 человек. За хорошую организацию и проведение зимнего кросса Омская область награждена переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ и грамотой Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР.

РАБОТА ЭВАКОГОСПИТАЛЕЙ

К началу 1944 года в области было 14 эвакуогоспиталей, из них в течение 1944 года два госпиталя переданы в систему НКО. 8 госпиталей со всем оборудованием, кадрами и транспортом передислоцированы за пределы Омской области и к концу 1944 года в городе Омске осталось 4 госпиталя.

Медицинского оборудования госпиталей вполне достаточно для нормальной лечебной работы. Во всех госпиталях оборудованы специальные блоки, рентгеновские кабинеты, лаборатории и лечебно-воспитательные кабинеты.

Лечебная работа госпиталей проверялась комиссиями СибВО, УРЭП-62 и уполномоченным СНК РСФСР. По итогам этой проверки лечебная работа в госпиталях Омска поставлена правильно, а специализированная помощь организована хорошо.

Наряду с лечебной работой в госпиталях уделялось большое внимание трудоустройству. За 1944 год обучено новым профессиям 2 300 человек по специальностям: портных, сапожников, столяров, бухгалтеров, счетоводов, киномехаников, монтеров и т. д. Врачебными кадрами госпитали города Омска укомплектованы на 95%. Все госпитали обеспечены ведущими специалистами высокой квалификации из состава научных работников медицинского института и практических врачей, работающих в госпиталях с начала Отечественной войны.

Подготовка медицинских кадров производилась без отрыва от производства непосредственно на базе госпиталей.

За год переподготовку прошли 81 врач и 653 [человека] среднего медицинского персонала.

О ВЫПОЛНЕНИИ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б) ОТ 22/1 1943 Г. «О МЕРАХ УЛУЧШЕНИЯ РАБОТЫ СОВЕТСКИХ ОРГАНОВ И МЕСТНЫХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ»

За 1944 год выплачено государственных пособий и пенсий в сумме 91 750 тысяч рублей. Наряду с этим освобождено от государственных поставок сельскохозяйственных продуктов 62 096 хозяйств семей военнослужащих, от военного налога освобождено 155 866 человек, на сумму 63 908 тысяч рублей, от уплаты сельхозналога — 103 213 хозяйств, на сумму 87 357 тысяч рублей, от уплаты земельной ренты и налога со строений — 26 603 хозяйства, на сумму 1 681 700 рублей.

Партийные, советские организации с помощью общественности провели большую работу по материально-бытовому обеспечению семей военнослужащих. Для создания общественных фондов помощи защитникам Родины в 1944 году проведено два месячника, один декадник и один воскресник.

РАБОТА С ИНВАЛИДАМИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

По состоянию на 1 января 1945 года в области состоит на учете инвалидов Отечественной войны 14 440 человек.

Главное внимание в работе с инвалидами Отечественной войны было уделено трудоустройству и трудоустройству их. За истекший период всего трудоустроено инвалидов 12 188 человек. Инвалиды Отечественной войны устроены на работу в разных отраслях народного хозяйства. За этот период по области обучено новым профессиям инвалидов Отечественной войны 3 035 человек, в том числе в эвакогоспиталях 2 257 человек. Обучение проходило непосредственно на предприятиях в порядке цехового обучения, на специальных курсах и в индивидуальном порядке.

Наряду с этим инвалидам Отечественной войны была оказана большая материальная помощь за счет государственных и общественных фондов. За 1944 год выдано государственных пенсий в сумме 21 365 тысяч рублей, единовременного пособия из местного бюджета 370 382 рубля и из средств областного комитета помощи раненым — 856 669 рублей.

Для лучшего обслуживания инвалидов Отечественной войны протомарами и продуктами питания открыты в Омске 2 магазина, 4 столовых, из них 3 в районах. В имеющихся общих столовых выделены отдельные столы с внеочередным обслуживанием. Организовано внеочередное отоваривание продовольственных карточек инвалидам Отечественной войны и их семьям, а также организован внеочередной прием в мастерских по изготовлению, ремонту и реставрации одежды и обуви.

Состояние работы по протезированию инвалидов Отечественной войны значительно улучшилось. Омская протезная мастерская переведена в другое помещение, выделена дополнительная рабочая сила и оборудование, оказана большая помощь в организации производственного процесса.